

中華民國二十九年一月廿日 第七十期 定價五分

# 金陵女子文理學院校刊 林著

每月廿日出版 (寒暑假停刊)



總務處學生處教務處人事處圖書室

## 公牘

教育部訓令

第三二四一七號

中華民國二十八年十二月發

令私立金陵女子文理學院

查本部前為救濟戰區學生起見，曾訂定公立專科以上學校戰區學生貸金暫行辦法及補充辦法，飭由各校遵照辦理在案。茲以各地物價高漲，戰區貧寒學生，所得貸金，不敷應用，暫將貸金額數，酌予增加；並將貸金種類，改訂為下列三種：

一、膳食貸金分半膳全膳兩種，其價目視各地生活費之高低，由部分別規定之。

二、零用貸金規定每名三元，本項學生貸金名額，不得超

過戰區貸金學生總人數百分之六十，其餘，逐級更貧寒者，得核給零用貸金；其確屬最貧寒者，得核給半額或全額特別貸金；其比較更貧寒者，得核給零用貸金；其確屬最貧寒者，得核給半額或全額特別貸金。該院於廿九年一月起，辦理戰區學生貸金，即可遵照上項辦法辦理。嗣後各校對於發給學生貸金，更應從嚴審核，務使確屬戰區之貧寒學生，方得領取貸金，不應有所寬假，養成學生不良之心理與習慣。各

國立專科以上學校所需貸金款項，仍得呈請本部核給。省私立專科以上學校所需貸金款項，亦得呈請本部核給。省依各校呈請本部核發貸金，應於每學期開學後兩週內，依照部頒貸金暫行辦法及補充辦法辦理。至該院學生膳食貸金數額，規定全額每名七元，半額四元，合行令仰該院遵照。此令。



部長 陳立夫

編者按教育部貸金，以前規定全額爲八元，半額爲四元，未曾明分膳食與零用；但內中支配，以六元爲膳費，兩元爲零用。今因物價高漲，實際情形，較前訂六元時，已增至一倍有餘，現僅增膳食二元，零用一元，且有百分之四十不能請零用，似於實際需要，尙少顧到。

空軍新生總社公函

總字第三十七〇號  
民國廿八年十二月發

敬啓者：查

貴校此次爲慰勞一二、四空戰勝利將士，<sup>並</sup>合金大、中大醫學院、華西、齊魯等五大學，贈送白綢圍巾六十條，囑由本社轉送等由；熱情厚誼，感激實深。相應函達，代致謝忱，即希

查照爲荷！此致

金陵女子大學

校 聞

慶祝聖誕節之形形色色

本校慶祝聖誕節，向稱熱烈，惟民國二十六二十七兩年，因播遷關係，影響殊巨，去冬較於抗戰日趨有利地位，故又漸復舊觀。茲將此次慶祝情形，補誌於左：

(一) 慶祝費數待諸同學十一、二十二日晚八時，本校教職員款待本體園半除備有豐富茶點外，且有各項節目，由

本校對於社會服務工作，向極重視，如歷年設有重大人

救濟出征軍人家屬

夜校，婦女成年識字班，幼童識字班，鄉村服務等，運轉以來，因感時代之需要，在吳校長指導之下，特重救亡工作，例如抗戰宣傳，縫製寒衣，慰勞出征軍人家屬等，莫不盡心盡力，去年十月參加四川新近婦女工作委員會，成立金陵婦女工作隊後，工作內容，更加充實，尤注重慰勞出征軍人家屬，蓋全校師生，均感到值此民族存亡之秋，吾人能在後方，安心學業，乃前方忠勇將士所賜予，其家屬之飽暖，實爲吾輩當負責任之一，但雖有此心，終感費用不敷，經數次商討後，遂定於元旦後四、五、六、三日，假華西大學禮堂，舉行救濟出征軍人家屬募捐遊藝會。

遊藝節目，頗爲簡單，僅有管弦宣萱夫人獨唱，胡惜蒼女士鋼琴獨奏，及古裝舞劇「花木蘭」，惟節目雖簡，却極精采，「花木蘭」舞劇乃根據古詩木蘭辭，由本校崔亞蘭先生重編策導演，全部配以中西音樂，取材極合時代，深爲觀衆所讚美。

此會係募捐性質，故票價略高，有榮譽券，及五元，二元，一元，五角等券，三日公演結果，約售得券資一千七八百元，除一切費用五百二十元外，約餘一千二百餘元云。

師以法先生主持，故極忙碌，在晚餐時即報告「七時半前，任何同學不得去健身房前窺探」，此語一發，諸同學不禁好奇心大熾，亟欲一探究竟，但均苦於無方，蓋健身房門口既有兩位如狼似虎之守門者，四圍門窗又皆遮掩嚴密，欲覓一隙而不可得，好容易至鐘聲八鳴，始得入內，由吳校長起立致開會辭後，幕漸展開，等待多時之節目開始矣。

首項節目爲教職員所演之英文短劇「玩具店」，乃是夕神秘之關鍵，當幕初開，同學爲之耳目一新，臺上所佈置者，爲一玩具台，上置各式玩具，此劇甚適於聖誕節表演，劇情雖簡，滑稽動人，內容係一無母男孩與一無父女孩，在聖誕節前夜，皆因戀戀於某玩具店之玩具，而被鎖入該店中，是晚宿店內，經過離奇夢境，男孩父及女孩母因不認子子女，各方找尋，最後，邂逅於此玩具店中，互相發現乃離散多年之夫妻，一家遂得團圓云。崔亞蘭先生飾小女孩，嬌小玲瓏，體態可掬，陳連采先生飾男孩，天真活潑，義勇可嘉，他如張肖松博士之玩偶，溫歡暢先生之小狗，羅慧林先生之小丑，莫不扮演入神，令人捧腹。幕下之後，但聞汪汪汪犬吠及Cheer Cheer Everybody之聲不絕於耳，至茶點出現之後方罷。

「世界上的母親們」劇，與前者性質相異，乃師以法先生爲慶祝此次聖誕節所特編者，意義極其深刻，告吾人以耶穌基督降世之目的在促進世界大同，情節係有中國日本芬蘭德意志四國之母親，各自爭論本國優點，怨恨他人之迫害，但終因耶穌之誕生而醒悟，互相攜手，欲創一和

平之大同世界，以育此嬰兒。

戲劇演畢，開始遛光遊行，凡參加人員，均手持明燭，整隊跟隨四國母親之後，向宿舍邁進，但見黑暗之中，一條火龍，蜿蜒前行，閃耀光輝，極爲美觀，更加以同聲曼唱聖歌，真令人贊嘆身在天國矣。

返宿舍後，見聖子聖母已等待多時，於是紛紛趨前貢獻禮物，因是項禮物將爲賑災之用，故師生均極踴躍獻捐，聞竟達五百元云。

(二)贈送禮物——二十四日晨，聖誕禮拜之後，除少數有職人員外，全體同學分有三隊，出外贈送禮物，贈送對方爲出征軍人家屬，戒煙所民，及游民智慈所之兒童犯，所贈禮物有肥皂，毛巾，及米粟各一百份，凡接受者無不雀躍歡欣，如戒煙所所民且開一同樂會，表演節目，以答訪問者，諸同學於贈送禮物外，並與之談話，至十二時許方返校云。

(三)聖誕節聚餐——向例本校於聖誕節晨舉行聚餐，今年爲遠離家鄉之同學計，除晨間之聚餐外，晚間亦舉行之，是晚留校者約七八十人，導師與學生共席而餐，融融洩洩，言笑爲歡，更增加無窮樂趣，餐罷，在交誼室內，早已備有各種游戲，一時但聞歡笑之聲，至九時餘方興盡而散云。

### 寒假趣說與預選課程

光陰不待人，轉瞬之頃，一學期又將終了，本校學生，狗倒於學期終了時，即須預選下學期所修課程；同時教務

須將下學期所開學程，早日公佈，俾學生預選後，在假期

中即可稍專準備，現學期將終了，故教務處規定本月十日至十三日為預選課程之期。諸同學已按照公佈辦公時間，前往與各選課指導員接洽選課事宜矣。

本季學期考試，照校歷規定，定於本月二十二日至二十六日舉行，寒假自二十七日開始。下學期註冊日期為二月十七日，十九日正式上課云。

### 全體教職員聚餐

並開本季末次教職員會議

本月八日晚，全體教職員假本校餐廳舉行聚餐，此次聚餐本定於新年舉行，但因屆時諸先生均極忙碌，故改在是晚，六時半後，男女教職員，紛紛莅臨，分四桌圍圓坐。席間由吳校長報告此次筵席費用僅美金五元，係在美校董會秘書麥女士贈給本校全體教職員之聖誕禮物。

餐罷，遂往交誼室開本學期最後一次教職員會議，討論關於本學期考試一切事項，至九時半始散會云。

### Sigma Xi 在蓉成立分會

Sigma Xi 至今尚無適當之中國譯名，有人謂之曰榮譽科學學會，此會主要目的在研究科學，凡屬該會會員，首先須在科學方面有相當貢獻，然後經審查通過，始得為該會會員，總會設在美國，在中國過去僅有一分會於北平，今因見華西壩內該會舊會員為數衆多，故於十一月設立分會於成都，業已開會二次矣，現有會員二十九人，本校教職員之得為會員者有吳貽芳，蔡路特，黎富思，張質松，陳

品芸等五博士云。

### 仁壽服務處慶祝聖誕節情形

仁壽服務處於聖誕節日舉行慶祝大會，邀請平日與服務處工作有關民衆參加，到會者計四百餘人，造成一空頭盛會。是日節目甚為豐富，除請當地民衆表演外，服務處職員亦參加節目，首有一關於農家之短劇，繼為頌歌福音唱當地歌謡，繼之以職員所表演之短劇，首一家基督教

基督教後之改變，復有東方三博士之表演，至進茶點後，始散會云。

### 冬季畢業同學受概括考試

本校學生畢業時，例須受主修學系概括考試，其主旨 在使學生對其主修課程有一正確與整個之概念，此種辦法對同學有莫大益處，本年冬季畢業同學計有殷運徵，楊愛蓮，王鎮英，溫獻納四人，除溫獻納因係借讀本校者外，均須參加此項考試，考期定於本月二十二至二十三兩日云。

### 金陵婦女工作隊本季工作情形

金陵婦女工作隊之成立，已載於本刊第六十八期，茲

將二分隊本季工作情形，略報告於後：

(甲) 教職員分隊 本隊分縫製組，救護組，生產組，各組工作情形如左：

(一) 縫製組 每星期四七時至九時，為該組工作時間。

本學期內，工作八次，計製手帕十三條，寒衣三十件，已交女青年會轉送前方矣。

(二) 救護組 因不易聘得教師，故工作開始較遲，本學期除已練習包紮手部及頭部外，現正學習如何制用三角巾。

(三) 生產組 該組原定工作計劃，為推動羊毛紡織及製造花生醬，但因限於地點，未能依照原來計劃進行，本學期僅着手於試製花生醬，結果甚為美滿云。

以上工作外，此次舉行救濟出征軍人家屬募捐遊藝會時，教職員分隊隊員，多從事於籌備，佈置，化裝，導演等工作云。

(乙) 學生分隊 自參加婦女工作隊以來，學生分隊最聚精會神之工作為元月所舉行救濟出征軍人家屬募捐遊藝會，自發起，籌備以至上演，皆為整個工作隊之成績，舞劇演員四十餘名，均在崔亞蘭女士導演之下，自十二月始，至公演時間，每星期一日晚八時半至十時半在體育館從事練習，雖天寒夜深，功課緊迫，演員皆準時到場排演，毫無難色。蓋以救濟出征軍人家屬為目的，雖犧牲一切亦非所惜也。此次合作精神，實在是值得保存的。

一日一分運動始于十一月十二日，至十二月廿三日共得獻金十二元一角八分，已悉數交本校與金大合辦主日學之負責人，托其購買糖果分送貧窮之鄉童。聖誕日晨，鄉童參加聖誕禮拜者甚夥，會畢都抱着禮物雀躍而歸。

惟縫製慰勞品一項，因材料缺乏，且同學多忙于舞劇，故未按照原定計劃進行云。

## 本校厚生團將改選職員

本校學生厚生團職員任期為一學期，故值此學期終了之時即將改選。已在本月十日週會時選出提名委員盧敏章，楊錦鍾，熊亞拿，劉兆果，蕭璣輝，劉希孟，張燕雲等七人，聞於日內即將開會，提出下屆職員名單云。

## 二年級和一年級之姊妹聯歡會

一年級同學于一九三九年十二月二十九日晚七時許歡宴三年級姐姐，狹小之會場中，主賓列坐將近百人，吳校長張主任管夫人之莅臨，尤為使人興奮，開會時，首先由一年級級長劉女士致詞以表明此次聯歡之意義，其大意略謂：此次聯歡除與諸姊妹同樂外，又有預賀新年之意，其後一面用茶點，一面由邱女士領導遊戲，遊戲之中精彩者有王女士之平調段女士之獨唱及管夫人領導之全體合唱，此外如「雕石膏像」，「買中國貨」，「扯紙成花」等公共遊戲，亦鼓動大眾興趣不少，笑語融和，春生滿室，直至十時許，方盡興而散云。

## 報 告

### 本學期兼辦社會教育工作報告

自教育部訓令各大學推行社會教育以來，本校即遵令

進行，本學期並特聘劉淑元女士致力於是項工作，成績要

然，茲將本學期社會教育工作情形分別報告於後：

#### 甲 識字教育

(一) 兒童識字班 該班分二級，共有學生七十餘人，由本校同學七人，每人每星期輪流上課一小時外，其他由社會教育助理員教導之，每日上課三小時，午後二時至五時，課程有國語算術常識習字遊戲唱歌故事各科。

(二) 成年婦女識字班 本校對促進成年婦女識字採取兩種方式：第一，凡能離家到校上課者，即開設識

字班，該班現有婦女十二人，每日上課二小時，上午九時至十一時，由本校同學二人及社會教育助理員教導之，有識字常識習字等課程，第二，不能離家來校之婦女，即以兒童識字班之兒童每日課餘助其認識一二字，每星期由本校社會教育幹事及助理員考核之。

(三) 工人夜校 本校校工二十餘人於每晚八時半即停止工作，上課一小時，由本校同學六人擔任授課。

#### 乙 公民教育

(一) 通俗演講 演講內容為公民的資格，聽講人數約四五十人，時間為每星期日午後二時至三時。

(二) 隸居及學生家庭訪問 藉此以聯絡感情，知悉其家庭狀況，指導改善其家庭生活，每星期二次，輪流訪問。

(三) 茶館閱報處 本校於附近茶館中設置木架張貼報紙，使出入茶館中之人，得有閱報機會。

#### 丙 抗戰教育

(一) 演講抗戰情況，宣傳敵人暴行，於星期日下午舉行，聽眾極為踴躍，因房屋狹小，致擁擠殊甚。

(二) 空軍慰勞 十一月四日成都發生空戰，我空軍

有數人受傷，本校派員參加成都市民團體往醫院獻禮物慰勞，又有同學與五大學代表同往空軍學校獻旗慰勞。

(三) 慰勞及訪問出征軍人家屬 本校於本學期已訪問就近本校之二十余家出征軍人家屬，並於民族復興節時推動全校同學出發贈送慰勞品，此項慰勞款項，皆由本校教職員及同學所捐輸。

#### 丁 健康教育

(一) 公共衛生指導及婦嬰衛生 本校招集鄰婦五十餘人，講演婦嬰衛生及公共衛生，並於訪問時，作個別之家庭指導。

(二) 健身運動 每星期二次，由本校學生四人輪流指導，每次約一小時。

(三) 遊戲 本校開設一兒童遊樂園，設有各項兒童遊戲器具。每星期二次由本校同學二人指導遊戲。

#### 戊 生產教育

(一) 製花生醬 本校召集生活貧寒之鄰居婦女數人，授以製花生醬之方法，製成後裝罐發賣，本校同學往購者甚多，此項利益雖少，但亦可稍為彼等日常生活費之補助。

(二) 桃花 此項工作，亦召集鄰居婦女為之，現已製成桃花手帕口袋多種，擬俟將來製就數目增多時，舉行展覽並拍賣之。

## 厚生團半年來之工作

厚生團又在「試驗性質」中度過半載了，因為它是本校畢生活動唯一的機構，所以它的責任重大。範圍遼闊事務也極繁雜，幸有該團顧問吳貽芳校長及張肖松博士之指導與各團員及職員們的合作努力，團務才得順利進行，工作計劃也多得以實施。茲將半年來厚生團各部工作之大概分別陳說於後，以告關心厚生團之諸君：

進德部：

靈修組——每日上午七時半至八時主持晨禱會，特定

每星期二為介紹書籍及音樂崇拜之日、星期四為特別祈福日。

慰勞組——本學期為出征軍人捐錢參加省黨部義賣一次。

聖誕節前日聚全體同學攜帶禮物——米票，毛巾等慰勞出征軍人家屬。

工人夜校——每日（星期六及星期日除外）晚八時半至九時半由同學分別教授工人國文，算學

，常識及唱歌等課程；此外該部又幫助工人之子二名入正式小學就讀。

主日學——每星期上午九時至十時半在本校健身房舉行，對象為場內教職員子女，係與金大合作。

兒童樂園——由本校社會教育幹事劉淑元女士主持，該部僅負召集同學前往參加工作之責。

益智部：

1. 讀書會——曾開會三次由會員報告所讀書籍。

2. 聲報：

a. 校內壁報——曾與華西齊魯金大出版「女同學」

b. 校外壁報——自開學始，曾出十數期，惟因同

學投稿不多負責人太少，而工作繁雜，未能繼續至學期終了。

3. 書報管理——益智部所有書報由同學二人負責管理。

4. 時事測驗——曾出題四次準備測驗，均因週會時演講太長，無多餘時間而作罷。

外由益智部主辦校內講演競賽一次。

健體部：

1. 於九月中桂花開放時期，有新都自行車及徒步旅行一次，參加者約二十人。

2. 十月中旬參加成都市民運動大會，本校得成都市獎

一年級討論班——該部以一年級同學初入金陵，對於

校內情形及人生問題多不明瞭，特請師以法張肖松陳品芝等先生分別領導討論問題，每週開會一次。

救護隊——參加華西場五大學救護隊工作。

參加五大聯工作——該部派代表二人作本校基督徒代表參加五大聯，擔任歌詠團，討論會，工人禮拜等工作。

排球冠軍，

3. 本校戶外運動會，本部協助校方舉行。

刺繡部。

1. 管理儲藏室，2. 管理盥洗室之整潔。

3. 管理電燈之開關，4. 緩持宿舍安靜。

5. 舉行清潔運動二次，6. 負責排定飯堂座次。

## 專 戰

### 火光中的回憶

(續) 梧君

汽車開行了，沿送連串的車行，如同攏長蛇陣一般，要不是在這樣兵荒馬亂的時候，像這輛車水馬龍，着實是好一番盛景。車到了常德，停汽車站旁邊的一個旅館門口，我們就便選定了這家旅館的一間樓房，三人住着，雖然狹小一點，但是窗戶洞開，空氣新鮮，小巧精緻，倒正合我們的意思，當日天晚，無法找車前進，準備休息一夜，次日再行設法，長沙數日來的緊張，以及沿途的辛苦，使我們疲乏不堪，很早的吃了飯，便上牀休息了，次早，天還沒有亮，徐女士與李女士二人，想微事的得到乘車的機會，在早晨四點鐘不到，就起來到汽車站打聽，到六點鐘，兩人垂頭喪氣，毫無結果的回來，躺在牀上，靜心休息，到九點鐘，大家起來梳洗，隨便吃了一些早點，便出來想渡河進城，帶來的一個工人，即安着他在旅館照應房

子，常德雖然被炸過幾次，但市面仍很繁榮，新興的旅館和飯店，不知多少，河中往來船舶也很多，我們正乘船渡過對岸，便聽見放警報，我們怕城中危險，又隨原船划過河深，不及走到旅館，緊急警報亂鳴，三人只得坐在一棵綠楊樹下閒談，及至警報解除，已是午後一時，我們回到旅館，那位工人先生還正在夢周公，他一點也不知道有警報的驚嚇，我們大家都覺得飢餓，於是到工人到隔壁新開的一家店裏，要了四個菜和飯，整整一盤，飯後，徐女士睡午覺，我與李女士，拿了一本抗戰歌曲，高聲的在唱，飯吃饱了，歌也唱倦了，我便也躺在牀上睡起覺來，正當睡意朦朧的時候，警報鳴叫的叫了，接着又是緊急警報，徐女士從牀上一翻身起來，拉着李女士便往樓下跑，一路喊着快點下來！快點下來！我呢，睡意正濃，眼睛也睜得睜開，還想安靜的睡着，這時那位工人由外面回來，在樓下也在喊着要我快點下去，我心裏還覺得討厭他擾了我的清夢，正在這時，飛機隆隆的沉重的聲音直逼近來，我聽見聲音不大對，同時爲着好奇心的驅使，便從牀上起來，站到窗前一望，可真把我嚇了一跳，敵人的飛機，來的着實不少，一組九架的約有數組分散在空中，我不禁也嚇的直往樓下跑，三步兩跳的飛下樓來，梯的旁邊，坐着一個旅館的老太婆，她急的說：「小姐，輕點，飛機來了」，我也不答她，只想跳到後面與徐女士等會合，恰巧我一個腳踏進後屋，前面轟的一聲炸彈下來，我便隨着這個轟聲轟倒下來，幸而牆壁的構造不結實，我用手撐開了木板灰塵，站了起來，便見熊熊的火光在燃了，梯旁坐着的

老太婆，也只見着兩隻小腳伸在外面，而上半身，不知飛到那裏去了。這時，我不顧一切的往後面跑，看見李女士站在屋簷下，用自己的手巾替一個被碎片打傷了的兵士包紗，她看見我，喊着要我上樓去拿紅藥，紗布。我趕緊一口氣告訴她，創屋已中了彈起着火，要她趕快向外逃，我再往後面跑，看見了徐女士在一間籠房裏正怕着自己頭上的灰，那個工人也蹲着一堆柴堆裏，我拉着徐女士喊着五人，告訴他們這回事，三人往屋後野地直跑，到得屋後，一看，屋簷下已有許多人婦女小孩站着，不敢向外逃，我朝天上一望，敵機飛得很低，機關槍正向這個野坪掃射，我知道屋前的火勢很大，決不能久留在這簷下，便對徐說：「我們滾過去吧！」於是帶着工人，三人向地上一撲，就地幾滾，算到達了野坪側的土堆邊，我們伏在土堆下，遠遠的看見李女士，半蹲半跑的也逃出來了，我們這邊随着我們溪地的人很多，敵機因飛得很低，所以能看見這一大羣在地上滾的人，便密集着機關槍掃射，因此受傷或死亡的，就有好些，這裏的火，到這時，已是衝天冒煙，延燒很大了，我們這邊雖然沒有火，可是火星飛舞，火焰燒得徐女士，已不知滾到何方去了，那個人，外套裏頭蒙着那邊捲過去吧！」講完這句話，我在前，他在後，又滾湖樣似的滾到塘邊，那塘因為冬乾水淺，留了一個很大的斜坡，我隨着斜坡往塘裏滾去，忽然我的腳觸着了一件東西，我不能滑下水去，就緊貼在斜坡上，我用牙拼命的將兩

旁的蘆葦蓋在身上，作為掩蔽，隨我滾來的工人，他卻在較深的蘆葦裏，似乎比找還安全些，我脚底所觸的那東西，有些動了，我仰起頭來一看，原來是一位帶軍帽的軍人，他的全身都浸在塘水裏，只留了兩手和頭在我腳下的頭，在外面，他眼皮往上一望見他的頭在一個女人的腳下，雖然在這萬分危險的關頭，他還是覺得不大順眼，所以他把頭朝左一偏，我的兩腳，沒有東西擋着，順勢一溜，便踏在水裏，而那位軍士先生的頭，也上升了一點，在我的腰邊，這時的清勢，一點沒有緩解，敵機的低飛，不但可以看見飛機上的太陽鐵械，就是連裏面坐的機師也可以見到，塘裏的水，沙沙的響聲，如雨點落下一般的起着小小旋渦，正在這時，我聽見一種微微的呻吟聲，仔細一瞧，誰知便是睡在我腳旁的那位武裝同志，他兩手緊抱着頭，鮮紅的血已染滿了他的雙手，我爲着自己生命的安全部，沒有立刻起來慰問他，就在剎那間的兩分鐘之內，聽不到他的呻吟了，我以腳觸他，他也不動彈了，眼見着他生命的完結，懼怕的心理，一時襲上我的心頭，立刻便想離開這危險的塘水，于是喊着那騎我走的工人，兩人又往前面的田間跑，田裏的野草約長有二尺來高，我便仰在草深處，看敵機回來的螺旋，看對面火勢的擴大，聽炸彈轟轟的爆炸，聽機關槍嗤嗤的掃射，我自己也不知道什麼是驚懼了，兩小時後，大約炸彈也擲完了，三十六架飛機分成四批的安然逸去，我吐了一口長氣，跑起來大聲的喊着徐李二位女士，她們各從一方的跑了來，當時的心情，不知是悲哀，抑或是感到倖幸，生命裏的愉快，總之，

我們彼此攜着手對笑了一陣，也不願再回到旅館那邊去看那些斷骨殘骸，敗垣餘燼，就循着田間的小路，往河邊走，我抬頭望徐女士一下，再望望李女士，不覺噗嗤的笑了出來，她們都很驚異，我要她們彼此對望一下，她們自己彼此望了一陣，又望着我，也哄的笑了起來，原來我們三人都黑花臉，于量只好走到河邊洗臉，又沒有面巾，幸而徐女士有條小手巾，可以輪流公用，這時我們坐在河邊，方想起沒有解除警報，不能前進，便坐在河邊等候，那個工人說他的胸前外套爲碎片所破，我們一看，果然不錯，不但外套破了洞，夾衣也破了一個洞，夾衣裏面的羊毛衫也破了一洞，而一塊茶杯口大的碎鐵片，就鑲在羊毛衫裏，如果再進去一點，便透過汗衫，直入胸前，那便性命結束了，想來真覺可怕，到四時警報解除，我們狼狽萬分的過河去找一位熟人，幸而在街上遇見了他，這位先生也是剛由辰谿回常德，知道敵機來炸的這回事，他看見我們流浪的樣子，既覺好笑，又覺可憐，他帶我們到街上買了一些牙刷手巾之類的用品，又帶我們到他一位朋友家去借宿，並且爲我們找了車，次晨可以動身起沅，這車是一位海軍部公務員送家眷往辰谿的包車，如果我們要搭車，每人需出四十元的汽油費，雖然我們覺得比汽車站八元的車票過于昂貴了一點，可是在這萬劫餘生，也顧不了許多，事實上，我們一無所有，也不能停在此地，便在那位朋友手中借了四人的路費，次早身外無一物的累墊，安安閒閒的與這有生以來第一次遭受火光經驗的地方告別！

我們彼此攜着手對笑了一陣，也不願再回到旅館那邊去看

## 找到人生的意義的方法

吳耀宗先生講

劉開榮記

人生的意義到底是什麼！一般人對於人生意義的探討及感想如何？這些答案可以因人而得到不同的結果，一般的人，對於人生有意義與否並不關心，他所需要的只是豐衣足食及目前的享樂，生與死均聽其自然，絲毫不加以思索，另一般人則汗流終日猶不獲一飽，一生在死亡線上掙扎，根本不曉得何謂人生意義，只感覺到灰心喪志，再一般人如軍閥貪官等，享盡人世間物質榮華，然當老年回首一顧，只覺人生充滿了空虛，毫無留戀。又有一般人蔑視一切形而下的享樂，以爲人生只有生老病死，充滿了悲哀痛苦，毫無意義可言，而生出避世思想。更有一般人儘管覺得人生空虛苦惱，却用理智去勝過一切情感上的感覺，努力去幹，而終創一有意義的人生來。人生的意義到底 是什麼？我以為當待各人自己前去發現。

找到人生意義的方法，我以為有四種。

(一) 戰勝困難 因爲人生有種種困難當前，人生才有意義，譬如登山，百折撓的到達山巔時之快樂，遠勝徘徊畏懼於山巔時的痛苦，人生的意義須在戰勝困難之後，始被發現。

(二) 忙碌 終日無所事事，令人感覺無聊，但在終日忙碌之後，偶得一二日閒暇，那時假期的興意與快樂，才能被感覺到，也只有忙碌終日才能發現人生的真正價值與意義。

(未完)

## 畢業同學消息

### 畢業同學會改選揭曉

舊職員報告一切(恕不另函)

本校畢業同學，對於母校，素極熱心贊助；而同學會之組織，已有多年，該會規定於母校舉行成立紀念時，改選職員。惟以抗戰關係，各同學不易集中，即通信一層，亦較平時為難，是以民國二十六年期滿各職員，延至二十八年方能改選，箇中原因，諒諸同學均能明瞭，茲不贅述。現新職員業已選出，舊職員有詳函報告。本擬另印函件分別送達，適因本刊正在付印，特交披露，庶同學收到本刊時，亦能同時見到，倘知有其他同學未接到本刊者，希即見告，以便補寄，并此奉告外；將原件披露於左：

逕啓者：麗明等猥以菲材，於民國二十四年秋，謬承選任為本會執行委員，任職以來，對於會務，殊少進展，深感愧歉。民國二十五年秋，母校請萬仁瑛女士為本會執行幹事，乃與母校合作，請高女士特赴華南華中及平津等地探訪諸同學，以資聯絡感情；并荷諸同學關切母校，共捐金萬餘元，作為母校之經費，可見諸同學愛護母校之深。去春因戰事影響同學中有處境艱難者，本會乃在滬發起小規模之募捐，謀集款以資補助，幸蒞場者咸表同情，當時募得二南省五元

三角(此數至今尚未動用)會通知各同學謀棄，  
洞鑒。按照會章，本會執行委員任期二年，期滿重選，麗明等任期滿時，適逢抗戰之秋，母校西遷，同學星散，未能如期選舉。於是在滬者即襄助上海分會進行會務，在蓉者組織分會。去年秋間，本擬選舉，以讓路，奈母校駐滬辦事處一部分正在西遷，諸事急待整理，同學之通訊處，亦多不詳，是以稽延至去年十一月四日舉行大會，在滬蓉兩地選舉，延遲二年，深為歎仄，尚祈見宥為荷！茲將本屆選舉結果，報告如下：

會長 朱鈺寶  
書記 毛韻南  
中文編輯股股長 徐芝秀  
英文編輯股股長 凌寶琦  
校董會代表 陳越梅 謝綽鵬  
並祈用  
總管是幸慶致

金陵女子文理學院同學會  
會長黃麗明  
書記許兆標

中文編輯左敬如  
會計陳品芝黃俊美

同啟  
九月  
年

交際股長傅淑音陳越梅  
校董會代表陳竹君  
英文編輯章德衡

副會長李冠芳已故是以未書

同學會出入賬目(1936—1939)

年 度	收 入			支 出			餘 款
	項 目	款 數	總 數	項 目	款 數	總 數	
1936	永久基金並會費	690.00		雜用及其他		145.64	
	常年基金會費	269.00	959.00	母校基金		500.00	
	上年餘款		292.18	所得稅		30	
1937	息金	29.87					
		7.90	37.77				
			1988.95				
							645.94 643.01
1937	上年餘款		643.01	母校基金		500.00	
	息金		32.30				
1938			675.31			500.00	175.31
	上年餘款		175.31	上海開會			
	永久會費基金			用費			
1938	吳懋儀補清	40.00		(許光標經手)		11.80	
	李蓀貞	83.00		郵票		5.00	
1939	常年會費基金	16.00	139.00	所得稅		.25	
	利息	<					
		1.41					
		4.73					
		8.38	8.58				
		1.					
		322.84					
							17.00 305.79

附 同 學 會 出 入 賬 目 於 左

: 1935—1936賬目，在南京時已作報告分寄同學